
O NOUA DESCOPERIRE APARŢIN!ND CULTURII 
BASARABI IN SUDUL BANATULUI 

Materialele prezentate în cadrul acestei lucrări reprezintă o desco
perire ocazională efectuată pe malul Dunării în aval de Cozla, la graniţa 
dintre judeţele Caraş-Severin şi Mehedinţi, în punctul numi.t „Piatra 
Ilişovei". Ţinînd cont de posibilitatea asocierii ceramicii cu obiectele de 
metal şi de problematica pe care această asociere o implică asupra cu
noaşterii Hallstattului mijlociu în sud-vestul României, precum şi asupra 
culturii Basarabi privită în ansamblu, am considerat necesară publicarea 
lor în cadrul acestui volum, în vederea integrării cît mai rapide în cir
cuitul ştiinţific. 

Condiţiile descoperirii. In primăvara anului 1981, cu ocazia scăderii 
nivelului Dunării, militarii unuia dintre pichetele de grăniceri din zonă 
au recuperat de pe un bot de terasă, acoperit în cea mai mare parte 
aproape permenent de apă, un mare număr de fragmente ceramice. Prin 
intermediul acestora, Muzeul de istorie al judeţului Caraş-Severin din 
Reşiţa a fost sesizat de efectuarea descoperirii, delegîndu-1 pe C. Săcărin 
să efectueze o cercetare de suprafaţă în acel punct, pentru recuperarea 
întregului material arheologic scos la iveală prin retragerea apelor flu
viului. Drept urmare, în cursul lunii aprilie 1981, delegatul muzeului din 
Reşiţa, împreună cu I. Dragomir (învăţător în satul Gornea, corn. Siche
viţa, jud. Caraş-Severin, vechi şi pasionat cercetător al istoriei locale) 
şi E. Voia (custode al expoziţiei permanente de istorie a oraşului Mol
dova Nouă), s-au deplasat la faţa locului, reuşind să colecteze din zona 
inundabilă a terasei mai multe fragmente ceramice şi obiecte de metal 
aparţinînd epocii bronzului, primei epoci a fierului şi epocii prefeudalei. 

Dintre acestea, am reţinut spre publicare în cadrul lucrării de faţă 
un lot de fragmente ceramice hallstattiene cu decor specific şi mai multe 
obiecte de metal, întregi sau fragmentare, aparţinînd aceleiaşi perioade, 
despre care informaţiile pe care le-am primit arată că au fost descope
rite grupate pe o suprafaţă destul de mică. Această concentrare de cera
mică (cu deosebire din categoria fină şi semifină) şi de podoabe, mai puţin 
obişnuită în cadrul unei aşezări, precum şi urmele evidente de arsură 
secundară pe care ·1e prezintă atît ceramica, cît şi obiectele de metal, 
ar putea constitui tot atîtea indicii referitoare la existenţa în acest punct 
a unei necropole hallstattiene (foarte probabil de incineraţie). In acest 
caz, este greu de ştiut sigur dacă obiectele menţionate au făcut parte 
din inventarul unui mormînt sau provin din mai multe morminte. Even-

1 Materialele din epoca bronzului şi din cea prefeudală vor face obiectul unei 
publicări ulterioare (de către C. Săcărin şi, respectiv, D. Ţeicu, ambii de la MJR). 
Materialul arheologic descoperit în acest punct se află, în totalitate, în colecţiile 
1\1.m. 
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tuala apartenenţă la acelaşi mormînt ar putea fi susţinută cu mai multe 
argumente în cazul fibulelor şi brăţărilor, căci brăţările din bronz pre
zintă puternice urme de rugină provenite, după cit se pare, cel puţin 
de la una dintre fibulele din fier cu care au fost probabil introduse 
în aceeaşi urnă. 

Desigur, în ciuda puţinelor informaţii ţinînd de condiţiile generale 
ale descoperirii şi de aspectul materialelor, această interpretare rămîne 
totuşi ipotetică , ea putînd fi confirmată sau infirmată în primul rînd 
de eventualele cercetări sistematice care sînt de dorit a fi efectuate cit 
mai curînd în acest punct. Din nefericire, nivelul aproape constant ridicat 
al apelor Dunării în această zonă constituie un impediment major în 
calea unor săpături de amploare. 

Ceea ce poate fi reţinut deocamdată ca o certitudine este însă con
temporaneitatea cronologică şi apartenenţa culturală comună a descoperi
rilor aici prezentate, fapt pe oare-1 sperăm a reieşi clar şi din analiza 
acestora în rîndurile ce urmează. 

Descrierea materialelor. După cum am arătat, materialele care pot fi 
atribuite primei epoci a fierului sînt reprezentate prin mai multe frag
mente ceramice, precum şi printr-un număr de 10 obiecte din fier şi bronz, 
întregi sau fragmentare. 

I. Ceramic a, în totalitate fragmentară şi lucrată exclusiv cu 
mîna, aparţine atît categoriei fine şi semifine, cît şi celei grosiere de 
uz comun, cu precizare că prima categorie predomină cît se poate de net. 

Fragmentele ceramice realizate din pastă fină şi semifină, în ames
tec cu nisip şi pietricele mărunte, sînt de culoare neagră sau brun
neagră avînd rareori pereţii uşor lustruiţi, în majoritatea cazurilor supra
faţa acestora fiind numai netezită. In ciuda stării lor extrem de frag
mentare, dispunem totuşi de cîteva elemente esenţiale (în special buze) 
care ne permit o recunoaştere a formelor de bază prin reconstituire gra
fică. Dintre acestea se detaşează vasele cu corp probabil globular, de 
tipul urnelor, avînd gîtul mai scurt sau mai înalt arcuit spre exterior 
(Pl. II/1-2), ceştile (Pl. I/4) şi, în special, străchinile cu buza arcuită 
spre interior (Pl. I/3, 5, 7; II/3; III/1-2; IV /1-3). Lipsesc străchinile cu 
buza evazată, dacă nu cumva unul dintre fragmentele decorate pe am
bele feţe (Pl. I/1) nu aparţine acestui tip. Se detaşează oarecum de restul 
formelor un tip de bol cu buza uşor invazată, nedecorat, care prezintă 
o toartă cu secţiune circulară, dispusă orizontal pe umărul vasului (Pl. 
III/l). Ornamentarea este destul de bogată şi variată, fiind realizată prin 
intermediul canelurilor, inciziilor şi imprimeurilor, cel mai adesea aceste 
tehnici fiind folosite concomitent pe acelaşi vas (Pl. I/1-5; II/2-3; III/2; 
V /1, 3). Fragmentele lipsite de decor sînt destul de ·rare (Pl. I/7; III/l). 
Canelurile sînt dispuse cel mai frecvent orizontal sau oblic, pe buza, 
umărul sau gîtul vaselor (Pl. I/3-5; II/2-3; III/2; IV /1, 3). Ele nu re
prezintă niciodată decorul exclusiv al unui vas. Prin incizare se reali
zează benzi şi triunghiuri, haşurate oblic sau în reţea (Pl. 1/1-2, 4; II/2; 
III/2). Motivul decorativ în zig-zag care este încadrat într-o bandă inci
zată mai lată (Pl. I/1; II/2) nu reprezintă o excizie propriu-zisă, aşa 
cum s-ar putea crede la prima vedere, ci este mai degrabă o „pseudo
excizie", fiind rezultatul cruţării suprafeţei respective în interiorul ben
zilor late, orizontale, incizate în reţea. Prin imprimare cu o ştampilă 
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PI. I. Ceramică fină şi semifină tle la „Piatra Ilişovei''. 
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Taf. I. Keramik der feinen und mittleren Kategorie von „Piatra Ilişovei". 
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PI. II. Ceramică fină şi semifină de la „Piatra Ilişovei", 
Taf. II. Keramik der feinen und mittleren Kategorie von „Piatra Ilişovei". 
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PI. III. Ceramică fină şi semifină de la „Piatra Ilişovei". 
Taf. III. Kerami.k der feinen und mittleren Kategorie von „Piatra Ilişovei". 
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PI. IV. Fragmente de străchini invazatc, din pastă fină, descoperite la „Piatra Ilişovei" . 
Taf. IV. Schiisselbruchstiicke mit eingezogenen Rand, aus feiner Paste, von „Piatra Ilişovei" . 
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PI. V. Ceramică de uz comun de la „Piatra Ilişovei". 
Taf. V. Gebrauchskeramik von „Piatra Ilişovei". 
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Pl. VI. Obiecte de metal descoperite la „Piatra Ilişovei": 1) fibulă de fier îmbrăcată în cămaşă 
de bronz; 2-3) fibulă şi cuţit de fier; 4-10) brăţări de bronz. 

Taf. VI. Metallfunde von „Piatra Ilişovei": 1) eiserne Fibel mit Bronze iiberzogen; 2-3) 
Fibel und Messer aus Eisen; 4-10) bronzene Armringe. 

11 - Sludii şi comunicări de clnograiic - istorie - IV. www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro
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PI. VII. Descoperiri aparţinlnd culturii Basarabi în sudul Banatului: 

' 

1. - „Piatra Ilişovei"; 2. - „Stenca" Liubcovei; 3. - Gornea „Ţărmuri"; 4. - Gor
nea „Căuniţa de Jos"; 5. - Pescari; 6. - )foldova Veche; 7. - Ieşelniţa. Pentru toate 
punctele menţionate, bibliografia esenţială este indicată în text. 
Taf. VII. Fundorte der Basarabi-Kultur im Siideu des llanates: I. - „Piatra Ili.şovei"; 
2. - „Stenca" Liubcovei; 3. - Gornea „Ţărmuri"; 4. - Gornea „Căuniţa de Jos"; 5. 
Pescari; 6. - MoldO\·a Veche; 7. - Ieşelniţa. Fiir alle obenerwăhnte Fundorte wird die 

wichtigste Bibliographie im Text erwălmt. 

(foarte probabil de lut2) sînt realizate benzile înguste crestate oblic (aşa 
numitul „şnur fals") şi dispuse orizontal, oblic sau în ghirlandă, pe umă
rul şi corpul vaselor (Pl. I/2, 5; II/3). Prin acelaşi procedeu al imprimării 

2 Piese de acest gen au fost descoperite atît în aşezările grupelor culturale 
cu ceramica imprimată, de tip Insula Banului (S. Morintz şi P. Roman, în SCIV, 
20, 1969, 3, fig. 7 /10; B. Hănsel, Beitrăge zur regionalen und chronologischen Glie
derung der Alteren Hallstattzeit an der Unteren Donau, Teil II, Bonn, 1976, Taf. 
43/3), Cozia-Brad (A. Lăszl6, în MemAntiq. I, 1969, p. 319-325 şi fig. 1; B. Hănsel, 
op. cit„ Taf. 43/5-7), Saharna-Solonceni (B. Hănsel, op. cit., Faf. 43/9-10). şi Pe
nicevo-Babadag (B. Hănsel, op. cit., Taf. 43/4, 8), cît şi în aria culturii Basarabi, 
de exemplu la Popeşti (R. Vulpe şi colab„ în SCIV, VI, 1955, 1-2, p. 242-243, 
fig. 6/1-2; Al. Vulpe, în Materiale, VIII, 1962, p. 362, 364-365; Idem, în Dacia, 
N.S„ IX, 1965, p. 111-113, fig. 1/12; A. Lăszl6, loc. cit„ fig. 4; B. Hănsel, op. cit„ 
Taf. 43/1-2). Recent, au mai fost publicate încă trei exemplare descoperite într-o 
aşezare Basarabi cu mai multe nivele (inclusiv un orizont de tip Insula Banului), 
la Svetozarevo, pe teritoriul RSF Iugoslavia (M. Stojic, în Starinar, XXX, 1979, fig. 
814-5 şi 13/2). Semnalăm, cu acest prilej, încă două asemenea ştampile din lut, 
descoperite recent în staţiuni aparţinînd culturii Basarabi din Banat, ambele încă 
inedite. Una dintre ele a fost descoperită într-un bordei Basarabi de la Remetea 
Mare - „Gomila lui Gabor". jud. Timiş (inf. Fl. Medeleţ; exemplarul se află în MB). 
Cealaltă provine dintr-un bordei cercetat în cadrul aşezării Basarabi de la Valea 
Timişului (săpături executate de M. Gwnă; piesa se află în MJR). 
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Ceramica uzuală, din pastă grosieră cu porozităţi, este de culoare 
cărămizie, dar mai ales brună sau brun-neagră. Dintre formele caracte
ristice acestei specii, singura care a putut fi evidenţiată cu siguranţă este 
vasul de tip borcan, cu gîtul relativ înalt şi uşor arcuit spre exterior, 
decorat cu brîuri organice în relief, alveolate şi crestate oblic, sau pre
zentînd crestături oblice pe buză (Pl. V /1, 3-5). Un singur fragment 
din această categorie, de culoare cărămizie, prezintă un decor alcătuit din 
linii incizate dispuse în reţea şi din caneluri orizontale (Pl. V /2). 
au fost executate şi şirurile de „8"-uri înlănţuite sau izolate, dispuse ori
zontal sau oblic (Pl. I/1, 3; II/2; IV/1-3). De remarcat că, în multe 
cazuri, liniile simple sau grupate în benzi orizontale, oblice şi în ghir
landă sînt realizate tot prin imprimare (pl. I/l, 3-4, 6; III/2; IV/2), con
stituind un semn de degenerare a decorului imprimat în „şnur fals". 
In acelaşi timp, trebuie menţionat şi faptul că pe nici unul dintre frag
mentele ceramice descoperite nu au putut fi observate urme de incrus
taţie cu substanţă albă. 

II. O b i e c te 1 e d e m e ta 1, realizate atît din fier cit şi din 
bronz, sînt reprezentate prin: două fibule fragmentare, un fragment de 
cuţit, o brăţară întreagă, o brăţară fragmentară şi alte cinci fragmente de 
brăţări3. In cele ce urmează le vom prezenta pe fiecare în parte. 

1. Fibulele, în ciuda stării lor fragmentare, prezintă totuşi elemen
tele strict necesare unei atribuiri tipologice cit de cît sigure. Ambele 
exemplare aparţin seriei mai largi de fibule cu resort bilateral şi corpul 
în formă de arcuş, destul de larg răspîndite în cursul primei epoci a 
fierului pe întregul spaţiu sud-est european, avînd cea mai mare con
centrare în zona nord-vest balcanică4 : 

a) fibulă fragmentară cu miez de fier, avînd secţiunea rectangulară, 
îmbrăcat într-o cămaşă de bronz, decorată circular cu „coaste" trans
versale; s-a păstrat parţial doar unul dintre resorturi (Pl. VI/1); 

b) fibulă fragmentară din fier, cu secţiune romboidală, de dimensi
uni relativ mari; păstrează ambele resorturi şi o parte din ac, rotund 
în secţiune; reconstituirea plăcuţei piciorului în formă de scut beotic 
alungit, deşi cea mai probabilă, rămîne totuşi ipotetică (Pl. VI/2). 

2. Fragment puternic corodart din lama unui cuţit de fier, probabil 
de tipul cu limbă la miner; muchia lamei este uşor curbată; secţiunea 
lamei este de formă arpoximativ triunghiulară (Pl. VI/3). 

3. Brăţările, atît cea întreagă cit şi cele fragmentare, sînt toate de 
bronz şi prezintă puternice urme de oxid de fier, probabil de la cele două 
fibule şi de la cuţitul cu care au stat împreună. Unele prezintă urme 
evidente de trecere prin foc: 

1 In afara acestora, în punctul menţionat au mai fost descoperite şi alte obiecte 
de metal: vîrfuri de săgeată şi de suliţă din fier (aparţinînd sigur epocii prefeu
dale), mai multe verigi din sîrmă de bronz şi un fragment de manşon din bronz. 
Neavînd nici un indiciu sigur de datare pentru aceste obiecte de bronz, am preferat 
să nu le discutăm în această lucrare. 

4 Cf. S. Gabrovec, în Godi.Snjak Sarajevo, (extras), VIII, 1970, 6, p. 5-65; 
D. Gergova-Domaradzka, în Actes du 11-e Congres international de thracologie, 
vol. I, Bucureşti, 1980, p. 199-202. Pentru diversele aspecte legate de prezenţa acestui 
tip de fibule, mai ales în sudul Balcanilor. se poate consulta şi lucrarea lui K. Ki
lian, Fibeln in Thessalien, în PBF XIV, 2, Mtinchen, 1975. Lucrările care discută 
problematica prezenţei lor pe 'teritoriul României, vor fi citate, la momentul potri
vit pe parcursul lucrării de faţă. 
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a) brăţară de bronz cu capetele petrecute şi secţiune plan-convexă; 
capetele brăţării sînt uşor lăţite, îngustîndu-se spre virf; nu a fost orna
mentată şi este bine păstrată (PI. VI/9); 

b) fragment de brăţară din bronz bine conservată, avînd secţiunea 
plan-convexă şi capătul păstrat uşor lăţit; nu a fost ornamentată (Pl. 
VI/7); 

c) fragment de brăţară din bronz cu secţiune plan-convexă; prost 
conservată şi neornamentată (pl. VI/4); 

d) fragment de brăţară din bronz cu secţiunea plan-convexă; con
servare medie; fără decor (Pl. VI/5); 

e) fragment de brăţară din bronz cu secţiune plan-convexă; conser
vare medie; lipsită de decor (PI. VIl6); 

f) fragment de brăţară din bronz cu secţiune plan-com·exă; conser
vare bună; fără decor (Pl. VI/8); 

g) fragment de brăţară din bronz cu secţiune plan-convexă: bine 
conservată şi fără decor (Pl. VI/10). 

Este posibil ca măcar unele din cele cinci fragmente mai mici să 
aparţină de fapt unei aceleiaşi brăţări, mai ales că toate sînt de acelaşi 
tip. 

Incadrarea cronologică şi culturală a descoperirilor hallsitattiene de 
la „Piatra Ilişovei" nu întîmpină greutăţi deosebite, întrucît atît cera
mica cît şi obiectele de metal îşi pot găsi analogii destul de precise în 
cadrul materialelor aparţinînd perioadei miljocii a primei epoci a fieru
lui din întregul spaţiu carpato-dunărean. 

Prin toate caracteristicele sale esenţiale (pastă, forme şi decor), ce
ramice îşi găseşte analogii foarte apropiate, mergînd adeseori pînă la 
identitate, în majoritatea staţiunilor aparţinînd culturii Basarabi, cu
noscute atît pe teritoriul României cit şi în zonele imediat învecinate. 
Pentru a nu lungi prea mult lista acestor analogii, mă voi mulţumi să 
citez numai cazul aşezărilor de la Poiana5, Popeşti-„Novaci" şi Popeşti
„Nucet"s, Valea Timişului-„Rovină"7 şi Gornea8• Ceramică de acelaşi 
tip a fost scoasă la iveală şi într-o serie de puncte cu descoperiri apar
ţinînd culturii Basarabi, cunoscute în Transilvania9 sau pe teritoriul 

5 R. Vulpe şi colab„ în SCIV. II, 1951, 1, p. 177; Idem, în SCIV, III, 1952, 1. p 
191; Al. Vulpe, loc. cit .. Abb.: 1/8; 3/2; 6/5, 7, 9, 10. 

s R. Vulpe şi colab., în SCIV, VI, U!.35, 1-2. p. 239; Idem, în Materiale, III, 
1956, p. 227; Idem, în Materiale, V, 1959, p. 337, în Materiale, VI, 1959, p. 307, în 
Materiale, VII, 1961, p. 321; Idem, în Materiale, VIII, 1962, p. 457; Al. Vulpe, 
în Material.e, VIII, 1962, p. 359 şi urm.; Idem, în Dacia, N.S., IX, 1965, Abb.: I/l, 3, 4, 
7, 9, 12; 4/1-4. 6. 10; 6/1, 6, 8, 11-12; Al. Vulpe şi V. Veselovschi-Buşilă, în SCIV, 
18, 1967, 1, p. 101 şi urm. 

1 M. Gumă, în StComC, II, 1977, p. 264 şi urm., pl. III, IV/1-6, V/1-4, VII; 
M. Gumă - N. Gumă. în Banatica, IV, 1977, p. 62 şi urm., pl. XV-XIX şi fiq. 
9-14. 

s Gh. Lazarovici, Gornea. Preistorie, p. 95-105; M. Gumă, în Banatica, V, 1979, 
p. 115-180, pl. XXIV-XXV, XXVII-XXXIII XL-XLV' Idem, în SCIVA, 32, 1981, 
1, p. 58 şi urm. şi fig. 14-15. 

9 Mă voi mulţumi să citez aici doar lucrarea mai recentă a lui H. Ciugudean, 
în Apulum, XIV, 1976, p. 9-22. Multe descoperiri din această zonă sînt încă ine
dite, sau numai parţial semnalate, Cf. Al. Vulpe, în Dacia, N.S., IX, 1965, Abb; 
4/7; ldem. în JIES, 2, 1974, 1, (extras), fig. 2/3 şi 5/1-4. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



O NOUĂ DESCOPERIRE APARŢIN[ND CULTURll BASAR1\BI 165 

R.S.F. Iugoslavia10. Intr-o măsură mai mică, manifestări ceramice asemă
r.?.tonre apar şi în cadrul necropolelor de inhumaţie de la Balta Verde 11 

şi Basarabi12 sau în cea de incineraţie de la Şoldăneşti (R.S.S. Moldo
venească)13. In funcţie de datările propuse pînă în prezent, descoperirile 
menţionate aparţin Hallstattului mijlociu (Ha C), majoritatea situîndu-se 
în faza clasică şi tîrzie a culturii Basarabi 14. 

In termeni de cronologie absolută, ele ocupă - cu unele diferenţe 
- cel puţin prima jumătate şi mijlocul secolului al VII-lea î.e.n., da
tare ce poate fi aplicată, în mare, şi pentru ceramica prezentată în 
această lucrare. Tendinţa progresivă de degenerare a pastei şi ornamen
telor (în special a celor imprimate), ca şi dispariţia treptată a incrusta
ţiei cu substanţă albă, constatate în cazul materialului ceramic desco
perit la „Piatra llişovei", prezintă un proces analog celui surprins în 
cadrul aşezării Basarabi de la Valea Timişului. In această din urmă 
staţiune s-a putut constata că, spre deosebire de majoritatea compl2-
xelor de locuire conţinînd ceramică aparţinînd fazei clasice de dezvol
tare a culturii Basarabi, în cîteva locuinţe încep să apară vase din ca
tegoria fină şi semifină, realizate dintr-o pastă oarecum mai degra
dată, cele mai multe av:nd suprafaţa doar netezită şi nu lustruită, aso
ciate cu exemplare de străchini evazat de culoare brună, cu decor ex
clusiv canelat pe buză, de un tip care anunţă o categorie similară în
tîlnită în grupul hallstattian tîrziu de tip Ferigile15. Această obser
\'aţie pare să ne indice existenţa în această staţiune şi a unei faze 
mai tîrzii a culturii Basarabi (cel puţin a începutului acesteia). ceea 
ce mutatis mutandis se poate aplica şi în cazul celei mai mari părţi 
a materialului ceramic de la „Piatra ilişovei", care - în acest caz -
ar putea fi datat mai precis la sfîrşitul fazei clasice şi începutul fa
zei tîrzii a aceleiaşi culturi. Pe scara cronologiei absolute, acest mo
ment ar putea fi situat cam în prima jumătate şi la mijlocul secolu-

1o Majoritatea acestor materiale sînt încadrate în aşa-numitul „grup Bosut", 
rmpreuni1 cu alte materiale aparţinînd unor orizonturi culturale locale, imediat pre
şi post-Basarabi. Cf. M. Gumă, în SCIVA, 32, 1981, 1, p. 43-66, cu majoritatea 
bibliografiei pînă la acea dată. Mai nou, semnalăm următoarele lucrări care se 
ocupă de această problemă în zonele iugoslave: P. Medovic, Naselja starijeg gvoz
denog doba u Jugoslovenskom Podunavlju (Die relative chronologie der Siedlungen 
der Al teren Eisenzeit im Jugoslawischen Donaugebiete), Beograd, 1978; M. Stojic, 
loc. cit., p .97-108; D. Popovic, Keramika starijeg gvozdenog doba u Sremu (Die 
Keramik der Alteren Eisenzeit in Syrmien), Beograd, 1981. 

11 D. Berciu şi E. Comşa, în Materiale, II, 1956, p. 320-390. 
12 VI. Dumitrescu, în Dacia, N.S., XII, 1968, p. 177-260. 
13 A. I. Meliukova, în MIA, 64, 1958, p. 57 şi urm. 
14 Al. Vulpe, în Dacia, N.S., IX, 1965, p. 117 şi urm.; Idem, în MemAntiq, II, 

1970, p. 184-187; Idem, în Danubius, VIII-IX, 1979, p. 101 şi urm.; VI. Dumitrescu, 
[oe. cit., p. 233 şi urm. Autorii menţionaţi optează pentru existenţa a două faze în 
evoluţia culturii Basarabi. In ceea ce mă priveşte consider mai potrivită o perio
dizare în trei faze a acestei culturi, opinie exprimată mai demult şi de D. Berciu 
(Zorile istoriei în Carpaţi şi la Dunăre, Bucureşti, 1966, p. 243), fără a fi de acord 
şi cu încadrarea staţiunilor în aceste faze, pe care a făcut-o autorul citat. Drept 
urmare, voi folosi în această lucrare termenii de fază timpurie (1), fază clasică 
(II) şi fază tîrzie (III) a culturii Basarabi, pentru încadrarea diverselor descoperiri 

15 Al. Vulpe, Necropole hallstattiană de la Ferigile (monografie arheologică), 
Bucureşti, 1967 (mai departe Ferigile ... ), pi. 11/15: III: Idem, în Dacia, N.S., XXI. 
1977, Abb: 5/2; 6/2; etc.; Idem, în Danubius, VIII-IX, 1979, pi. IA/6, 9-10; pi. 
IIA/3-4, 11-12. 
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lui al VII-lea î.e.n., dacă e să ţinem seama că, prin inversarea par
ţială a sensului de dezvoltare a necropolei de la Ferigile (de la II A--+ II B 
la II B--+ II A), s-a propus şi o datare mai timpurie pentru începutu
lui acestui grup, respectiv în a doua jumătate a secolului al VII-iea 
• 16 1.e.n .. 

In sprijinul acestei concluzii ar putea fi luat în considerare şi frag
mentul de bol cu toartă orizontală pe umăr (Pl. III/l), care deocamdată 
nu îşi găseşte analogii convingătoare în nici una dintre descoperirile 
aparţinînd culturii Basarabi. Cea mai apropiată analogie, atît în spa
ţiu cît şi în timp, pentru acest tip de vas poate fi găsită într-un exem
plar similar, lucrat la roată din pastă cenuşie, descoperit în turn 3 
(M.l) al necropolei de incineraţie de la Ieşelniţa17 • Pa baza inventarului 
ceramic şi metalic, acest turnul a fost paralelizat cu subfaza II B a ne
cropolei de la Ferigile18, ceea ce implică o datare a sa în a doua jumă
tate a secolului al VII-lea sau la începutul secolului al VI-lea î.e.n. 19. Tre
buie să arătăm însă că, spre deosebire de exemplarul de la Ieşelniţa, 
fragmentul descoperit la „Piatra Ilişovei" este lucrat cu mina dintr-o 
pastă de culoare neagră. In acest caz ar fi de luat în considerare două 
posibilităţi. Pe de o parte, am putea socoti prezenţa acestui tip de vas 
ca un indiciu referitor la prelungirea existenţei complexului arheolo
gic hallstattian (fie aşezare, fie necropolă) de la „Piatra Ilişovei" pînă 
spre sfîrşitul secolului al VII-lea î.e.n. sau începutul secolului al VI
lea î.e.n., adică chiar dincolo de graniţa de sfîrşit a culturii Basarabi, 
la un orizont contemporan cu primele manifestări ale grupului Feri
gile, ceea ce nu poate fi deloc exclus. Pe de altă parte, însă, ţinînd cont 
de maniera deosebită în care au fost lucrate fragmentele comparate, 
şi considerînd tipul de vas de la „Piatra Ilişovei" ca un produs mai tim
puriu decît cel de la Ieşelniţa, lucrat în mediu autohton sub influenţă 
sud-dunăreană, el nu ne poate indica decît o fază tîrzie a culturii Ba
sarabi, ceea ce nu face decît să confirme concluziile mai sus avansate 
privind încadrarea cronologică a materialului ceramic hallstattian desco
perit la „Piatra Ilişovei". 

De altfel, datarea propusă în cazul descoperirilor ceramice discutate 
aici este pe deplin confirmată şi de majoritatea obiectelor de metal. 
Acestea au aparţinut, foarte probabil, unui complex arheologic contem
poran sau identic cu acela din care provin fragmentele ceramice, chiar 
dacă excludem încă de la început din discuţie lama de cuţit din fier 
care, datorită stării sale extrem de fragmentare şi a procesului avansat 
de coroziune, nu ne poate oferi nici un indiciu cronologic sau de apar
tenenţă culturală cit de cît şi sigur. Din fericire, atît brăţările, dar mai 
cu seamă fibulele, sînt în măsură să ne ofere date mult mai substanţiale 
din acest punct de vedere. 

Astfel, fibula de fier cu secţiune rectangulară avind arcul îmbrăcat 
într-o cămaşă circulară de bronz cu decor în „coaste" (Pl. VI/1) re-

18 Idem, în Dacia, N.S„ XXI, 1977, p. 81-111; Idem, în Danubius, VIII-IX, 
1979, p. 93-122. 

17 M. Nica, în Historic.a, III, 1974, p. 30 şi fig. 13/2. 
1e Ibidem, p. 36. 
19 Al. Vulpe, în Danubius, VIII-IX, 1979, p. 106. 
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prezintă o variantă a fibulei de tip Vace20• In Iugoslavia, fibulele de 
tip Vace sînt datate într-un orizonrt paralel cu faza Glasinac IV b (sfîr
şitul sec. VIII-sec. VII î.e.n.)21 • Apariţia mai frecventă a acestei va
riante pe teritoriul României se poate situa în cursul primei jumătăţi 
şi la mijlocul secolului al VII-lea i.e.n., aşa cum o indică numărul destul 
de mare al fibulelor de acest tip descoperite în necropolele de la Balta 
Verde22 şi Basarabi23 , precum şi exemplarele care fac parte din depozi
tele de la Hunia24 şi Ghidici,25 aparţinînd seriei Bălvăneşti-VinfG sau 
Dîlvăneşti-Ghidici27 • Această constatare este întărită şi de asocierea ti
pului de fibulă discutat cu pandantivele circulare ( Ringanhănger) de 
bronz în cazul ultimelor două depozite menţionate28 , şi chiar cu pre
zenţa unei căni fragmentare cu decor specific Basarabi la Ghidici29 . Con
siderate a-şi avea prototipuri mai îndepărtate în exemplarele similare 
ca formă aparţinînd culturilor Bronzului tîrziu din spaţiul carpato-du
nărean,30 pandantivele circulare de tip Ghidici reprezintă unul dintre 
cele mai caracteristice produse din metal ale culturii Basarabi31 şi întă
resc datarea tipului de fibulă discutat mai sus în perioada cuprinsă 
între sfîrşitul sec. VIII - mijlocul sec. VII i.e.n. Descoperirea unui 
fragment de pandantiv de acelaşi tip în aşezarea de la Gornea-„Ţăr
muri" (nivelul superior), într-un mediu pe care-l consider aparţinînd 
unei faze timpurii a culturii Basarabi32, deşi conduce spre acceptarea apa
riţiei acestui tip deobiect însă din prima jumătate sau mijlocul secolului 
al VIII-lea i.e.n., nu contravine celor arătate mai sus, căci momen-

2° F. Stare, Vace, Ljubljiana, 1955, pl. XXIV-XXV. 
21 Al. Oancea, în SCIV, 23, 1972. 4, p. 549 şi nota 52. 
z2 D. Berciu şi E. Co~a, loc. cit„ fig. 65; 69/1; 81/1-2; 84; 90/l; 101/3; 110/5-6; 

126/6; 127/1-3, 6-7. 
23 Vl. Dumitrescu, loc. cit., fig. 22/6-11. 
24 O. Stoica şi V. Cioamă, în SCIVA, 26, 1975, 4. p. 561-565; M. P. Dîmbo

viţa, Depozitele de bronzuri din România, Bucureşti, Edit. Academiei, 1977. p. 165 
şi pl. 402/12. 

25 Al. Oancea, loc. cit., p. 537-552, pi. 4/6; Al. Oancea şi C. Mărgărit Tă tulea, 
în SCIV, 25, 1974, 2, p. 255; M. P. Dîmboviţa, op. cit., p. 165, pl. 400/17. 

~ 6 M. Rusu, în Dacia. N.S„ VII, 1963, p. 179, 199 şi urm. 
27 M. P. Dîmboviţa (op. cit., p. 35-36, 161 şi urm.) împarte în două grupe 

(Vinţu - Coldău, grupa din Transilvania şi Bîlvăneşti - Ghidici, grupa din 0.1-
tenia) depozitele integrate iniţial de M. Rusu (loc. cit.) în seria unitară Bîlvă
neşti - Vinţ. In acest caz, depozitele de la Ghidici şi Hunia au fost integrate de 
M. P. Dîmboviţa în grupa sudică (Bîlvăneşti - Ghidici) a seriei de depozite de 
bronzuri din Hallstattul mijlociu (sec. VII î.e.n.). 

28 Al. Oancea, loc. cit„ pi. 1-3; 4/7-8; Al. Oancea şi C. Mărgărit Tătulea, 
loc. cit„ fig. 1-3, 5; M. P. Dîmboviţa, op. cit., pi. 399; 400/1-11 şi pi. 401/24-23; 
402/1-5. 

29 Al. Oancea şi C. Mărgărit Tătulea, loc. cit„ p. 260; M. P. Dîmboviţa, op. cit .. 
p. 36. 

30 R. Vulpe, L'age du fer dans les regions thraces de la peninsule Balcanique, 
Paris, 1929, p. 71; Al. Oancea, Zoe. cit .. p. 547. In sprijinul acestei opinii aş putea 
cita şi descoperirea recentă a unui pandantiv de bronz, foarte apropiat de tipul 
celor de la Ghidici descoperit într-o necropolă de tip Zuto Brdo - Gîrla Mare din 
Bronzul tîrziu, în curs de cercetare la Liubcova, pe malul Dunării în sudul Bana
tului (inf. C. Săcărin; material inedit în MJR). 

31 Fapt ilustrat şi de harta de răspîndire a acestor piese. Cf. Al. Oancea, loc. 
cit„ fig. 1 (harta de răspîndire); K. Kilian, în PZ. 50, 1975, Taf. 91 (harta de răs
pîndire). 

32 M. Gumă, în Banatica, V, 1979, p. 126, 131, şi pi. XXXIV/l. 
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tul cronologic la care se situează exemplarul de la Gornea rămîne deo
camdată un terminus ad quem pentru existenţa acestora, perioada ma
ximei lor răspîndiri fiind totuşi sfîrşitul sec. VIII - prima jumătate 
a sec. VII î.e.n. Cea mai tîrzie apariţie a unui pandantiv de acest tip 
în mediu Basarabi pare a fi constituită. totuşi, de exemplarul fără de
cor descoperit în necropola eponimă a culturii33 , ceea ce ar indica pla
sarea lui către mijlocul secolului al Vii-lea î.e.n. Oricum, durata sa 
de existenţă nu depăşeşte sfîrşitul secolului al VII-lea î.e.n., dacă ar 
fi să judecănm după faptul că nu mai este întilnit în nici una dintre 
grupele locale post-Basarabi ale Hallstattului tirziu, constatare la fel 
de valabilă şi pentru varianta fibulei de tip Vace discutată mai sus34• 

O încadrare cronologică similară presupune şi fibula de fier cu re
sort bilateral şi secţiunea romboidală a arcului, de dimensiuni relativ 
mari (Pl. VI/2), care se pare că reprezintă o variantă mai timpurie a 
fibulelor de tip Glasinac35, avînd probabil piciorul în formă de scut 
beotic alungit, dacă reconstituirea pe care am propus-o este reală. Ea 
pare totuşi cea mai plauzibilă, avînd în vedere analogiile ce pot fi sta
bilite cu exemplarele de acelaşi tip descoperite la Balta Verde, unele 
dintre acestea din urmă păstrîndu-şi încă (parţial sau în întregime) 
plăcuţa piciorului36• O piesă asemănătoare a fost descoperită şi în 
necropola de incineraţie de la Şoldăneşti37, în asociere cu material ce
ramic aparţinînd unei faze tîrzii a culturii Basarabi38. Unele apropieri 
se pot face şi cu un exemplar din bronz scos la iveală în necropola 

33 Vl. Dumitrescu, loc. cit., fig. 23/7. 
3t Cf. Al. Vulpe, Ferigile ... , p. 68-71; Idem, în MemAntiq, II, 1970. p. 190 

~i urm.; Idem. în Dacia, N.S., XXI. 1977, p. 81-111; Idem, în Danubius, VIII-IX, 
1979, p. 93-122; E. Moscalu, în Thraco-Dacica, II, 1981, nota 12. Lucrările citate 
conţin şi bibliografia necesară aprofundării acestui aspect. 

35 A. Benac - B. Covic, Glasinac, II (Katalog der vorgeschichtl. Sammlung 
des Landesmuseums in Sarajevo, Heft II), passim. Pentru diversele variante ale 
acestui tip de fibule, descoperite pe teritoriul României. a se vedea în special ur
mătoarele lucrări: D. Berciu, în Dacia, N.S., I, 1957, p. 354-357; Al. Vulpe, Fe
rigile ... , p. 68 şi urm.; Idem, în Dacia, N.S., IX, 1965, p. 105 şi urm.; Idem, în 
Danubius, VIII-IX, 1979, p. 94 şi urm.; VI. Dumitrescu. loc. cit., p, 211 şi urm.; 
M. P. Dîmboviţa, în MemAntiq, IV-V, 1972-1973, p. 83-91. 

36 D. Berciu şi E. Comşa, loc. cit., fig. 61/4-5; 100/5; 120/3. 
37 Descoperită în M. 5 al acestei necropole. CI. A. I. Meliukova, Zoe. cit., p. 71 

şi fig. 22, l; Al. Vulpe, în Dacia, N.S., IX, 1965, Abb. 517; M. P. Dîmboviţa, Zoe. cit., 
p. 86 şi fig. 3. Trebuie făcută însă observaţia că reconstituirea piciorului, propusă 
pentru exemplarul de la Soldăneşti, indică un tip ele fibul[i cu un singur resort, 
şi nu cu resort bilateral. In acest caz, fie că reconstituirea propusă nu este exactă, 
fie că este vorba de o altă variantă a aceluiaşi tip de fibulă, cu un singur resort 
şi plăcuţa piciorului triunghiulară. derivată sau din exemplarele similare cu resort 
bilateral, executate din bronz (cf. D. Berciu şi E. Comşa, loc. cit., fig. 69/2; .110/2; 
VI. Dumitrescu, loc. cit., fig. 22/3, 5) sau dintr-un tip cu un singur resort, tot din 
bronz, cunoscut în chiar zona de stepă dintre Nistru şi Dunăre, în cultura Belo
zerka (sec. VII î.e.n.), deci într-un mediu imediat anterior apariţiei elementelor 
Basarabi la est de Prut (cf. A. I. Meliukova, Skifija i frakijskij mir, Moscova, 
1979, fig. 19/3). 

38 A. I. Meliukova, Zoe. cit.; Al. Vulpe, în Dacia, N.S., IV, 1965, p. 119 şi 
Abb. 5/1-3; Idem, în Danubius, VIII-IX, 1979, p. 102. 
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de la Basarabi39• Nici acest tip nu mai este întîlnit, ca variantă iden
tică, în grupele hallstattiene tîrzii de pe teritoriul României. După cum 
o arată descoperirile efectuate pînă în prezent, la acest orizont crono
logic şi cultural predomină o altă variantă a fibulei de tip Glasinac, 
cu plăcuţa piciorului de formă triunghiulară şi secţiunea arcului rotun
dă, în general avînd dimensiuni mult mai mici decît exemplarul discutat 
mai sus40• 

ln sfîrşit, brăţările de bronz fără decor, cu secţiunea plan-convexă, 
constituie o categorie de obiecte care se pretează mai puţin la o înca
drare cronologică fină. După toate aparenţele, cel puţin în cazul des
coperirilor cunoscute pe teritoriul României, existenţa acestui tip de bră
tări acoperă măcar intervalul Ha B~-Ha D 1, adică sec. VIII - înce
putul sec. VI î.e.n. 41 . Drept urmare, mă voi mulţumi să menţionez că 
prezenţa unui număr mare de piese de acelaşi tip în cadrul descoperi
rilor de la Balta Verde42, şi Basarabi43, precum şi asocierea lor cu o fi
bulă de tip Vace şi cu pandantive circulare în depozitul de la Hunia 41 , 

este edificatoare pentru plasarea exemplarelor de la „Piatra Ilişovei'' 
într-un context cronologic similar cu restul materialelor descoperite în 
acelaşi punct. 

Aşadar, pe baza tuturor elementelor menţionate mai sus, se poate 
considera - cu destulă siguranţă - că descoperirile hallstattiene pre
zentate în această lucrare aparţin, în ansamblu, sfîrşitului fazei clasice 
şi începutului fazei tîrzii de dezvoltare a culturii Basarabi, putînd fi 
date în prima jumătate şi, eventual, la mijlocul secolului al VII-iea 
î.e.n. 

Alături de celelalte descoperiri aparţinînd culturii Basarabi efec
tuate în aceeaşi zonă de sud a Banatului, la Ieşelniţa45, Gornea-„Ţăr

muri" (nivelul superior) 46 ,Gornea-„Căuniţa de Jos" 47, Liubcova-„Sten-

30 VI. Dumitrescu, loc. cit., fig. 22/3, 5. Fibule de acelaşi tip sînt cunoscute 
şi în necropola tumulară de la Balta Verde (cf. D. Berciu şi E. Comşa, loc. cit„ 
fig. 69/2; 110/2). 

40 Al. Vulpe, Ferigile . .. , p. 68 şi urm„ pl. XXllI/3-4, eventual şi 11-12; Idem, 
în MemAntiq, II, 1970, Abb 6/10, 24 (Ravna). 

41 Dacă ţinem cont de faptul că ele încep să apară mai frecvent încă în de
pozitele seriei, Şomartin-Vetiş (cf. M. P. Dimboviţa, op. cit., pl. 368/1, 3; 370/10)„ 
se înmulţesc în mod cu totul deosebit în cele din Hallstattul mijlociu (Ibidem, pi. 
381/8-10; 382/1-5; 391/2-10; 396/4-7; 397/1-9; 398/1-11; 402/14) şi supravieţu
iesc ·pînă Ia începutul Hallstattului tîrziu (Ibidem, pl. 403/2; E. Iaroslavschi, în 
Banatica, II. 1973. p. 83 şi fig. 5; M. Gumă, în StComC, II, 1977, pi. IX B; AL 
Vulpe, Ferigile .. „ pi. XXV/13-14, 16, 22). 

105. 

42 D. Berciu şi E. Comşa, loc. cit„ fig. 61/7; 66/2; 68; 87/1-3; 91/1-2; 94/3-4~ 

43 Vl. Dumitrescu, loc. cit., fig. 18/1, 3, 7-8; 19/3-4, 6-8, 10-12. 
44 M. P. Dimboviţa, op. cit., pl. 402/1-18. 
45 M. Nica, loc. cit., p. 9-13 şi fig. 6, 15/1. 
4r. Gh. Lazarovici. op. cit., p. 22, 98-99; M. Gumă, în Banatica, V, 1979, p. 

120 şi urm., pi. XXIV-XXIV, XL-XLI; Idem, în SCIVA, 32, 1981. 1, fig. 14-15. 
47 I. Uzum - Gh. Lazarovici - I. Dragomir, în Banatica, II, 1973, p. 403-416; 

Gh. Lazarovici, op. cit., p. 20, 97; M. Gumă, în StComC, II, 1977, p. 264 şi pl. H; 
Idem. în Banatica, V, 1979, p. 128 şi urm„ pl. XLII-XLV. 
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ca"48, Pescari49 şi Moldova Veches0, materialele de la „Piatra Ilişovei" 
demonstrează locuirea intensă a văii Dunării de către purtătorii culturii 
Basarabi, înmulţind totodată - aş zice, într-un mod de-a dreptul spec
taculos - numărul punctelor cu descoperiri· de acest tip cunoscute în 
întreaga zonă de sud-vest a României. 

In acelaşi timp, ele constituie un nou argument în sprijinul unităţii 
culturale şi de dezvoltare istorică a culturii Basarabi pe întreaga sa arie 
de răspîndire. O excepţie de la această regulă este făcută, cel puţin 
pînă acum, de aspectul oarecum contrastant al majorităţii formelor cera
mice de la Balta Verde şi Basarabi51 , faptul explicîndu-se însă prin com
ponenta etno-culturală de tip ilir, mai puternică în aceste staţiuni din 
sud-vestul Olteniei. 

In ceea ce mă priveşte, consider că publicarea marelui număr de des
coperiri aparţinînd culturii Basarabi de pe teritoriul Banatului, precum 
şi continuarea cercetărilor sistematice începute în perimetrul mai multor 

48 Material inedit în MJR. Ceramică Basarabi a apărut aici în poziţie secun
dară, în stratul de cultură al aşezării dacice. Este posibil să nu indice existenţa 
efectivă a unei aşezări în acest punct, mai ales că nu s-au putut observa urmele 
vreunui nivel de locuire hallstattian cît de cît continuu. Se pare că au fost aduse 
din apropierea acestui punct, odată cu pămîntul din care s-au executat terasări 
în cadrul aşezării dacice. Oricum, ne indică existenţa unei staţiuni Basarabi în 
această zonă. 

49 Descoperiri inedite. lnf. V. Boroneanţ. Punctul se află în prezent sub apele 
Dunării. 

5° Cu ocazia cercetărilor efectuate de colectivul Porţile de Fier I, pe insula 
de la Moldova Veche a fost săpată, în mai multe campanii, şi o necropolă tumu
lară cu caracter mixt (inhumaţie şi incineraţie), în cadrul căreia au fost desco
perite şi materiale ceramice Basarabi. Rezultatele acestor cercetări au rămas încă 
inedite. Informaţiile pe care le deţin mi-au fost puse la dispoziţie de către S. 
Morintz şi P. Roman, cărora ţin să le mulţumesc şi pe această cale. Mai recent, 
colegii O. Bozu şi D. Ţeicu, de la muzeul din Reşiţa, mi-au mai semnalat apariţia 
unor fragmente ceramice Basarabi în localitatea Moldova Veche, pe malul Du
nării. 

51 Fără a contesta componente etno-culturală iliră din cadrul acestor necropole, 
care mi se pa.re evidentă prin inventarul conţinut de morminte şi prin chiar ritul 
de înmormîntare, ţin să subliniez că impresia creată de aspectul oarecum contras
tant existent între ceramica descoperită în aceste necropole şi cea cunoscută în 
celelalte puncte cu descoperiri Basarabi, de altfel mult discutată, s-ar putea să fie 
atenuată de cercetările viitoare. Ea se datorează, după părerea mea, unui stadiu 
încă incipient de cunoaştere a staţiunilor Basarabi şi în special cercetării unui 
număr destul de mic de complexe de locuire aparţinînd purtătorilor acestei cul
turi. Drept urmare, deşi numărul descoperirilor (dar nu şi al cercetărilor sistema
tice de aşezări) a sporit continuu, s-a publicat în special ceramica ornamentată 
cu motivele specifice (imprimate, incizate şi incurstate cu alb) ale culturii Basarabi. 
Se pare că acest fapt a condus la crearea unei impresii oarecum false asupra 
proporţiei reale existente între ceramica nedecorată - sau decorată numai prin 
canelare - şi cea cu ornamente specifice din cadrul aşezărilor tipice Basarabi. Cer
cetările pe care le-am efectuat în aşezarea de la Valea Timişului (unde au fost 
descoperite pînă acum un nwnăr de 12 complexe de locuire Basarabi) arată că -
luînd în considerare chiar şi numai categoria fină şi semifLnă - ceramica neorna
mentată sau ornamentată numai prin caneluri predomină în proporţie de cel puţin 
60-80% în comparaţie cu cea ornamentată prin motivele tipice imprimate şi inci
zate. Ca atare, este pooibil ca multe dintre vasele sau fragmentele de vase desco
perite în necropolele de la Balta Verde şi Basarabi să fie tipuri frecvent întîlnite 
în manifestările ceramice ale culturii Basarabi, chiar dacă nu poartă decorul tipic 
prin care aceasta a fost iniţial definită. 
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staţiuni din această epocă, existente în zona menţionată, vor reuşi să 
aducă importante contribuţii la mai buna cunoaştere a acestei culturi şi, 
implicit, a procesului de geneză pe baze majoritar autohtone a civilizaţiei 
geto-dacice de tip Latene. 

MARIAN GUMA 

EIN NEUER, DER BASARABI-KULTUR ANGEHORIGER FUND 
AUS DEM SUDEN DES BANATS 

{ZusammenfassWlg) 

In der vorliegenden Arbeit wird ein ZufaLl.sfund, der im Friihjahr des Jahres 
1981 gemacht wurde, behandelt. Der FWldort liegt an der Grenze zwischen den 
Kreisen Karasch-Severin und Mehedinţi, a!Il der „Piatra Ilişovei" genannten Stelle, 
neben der Donau und ist fast stăndig vom Wasser iiberflutet. 

AufgrWld der Analyse des vorgefundenen archliologischen Materials {Kera
mikbruchstiicke, zwei bruchstiickhaft erhaltene Fibeln mit zweiseitiger Feder, ein 
Bruchstiick eines Eisenmessers und mehrere bronzene, ganze und bruchstilckhafte, 
Annringe), vermutet der Verfasser - mit Zuriickhaltung - die Ex!Btenz, an diesem 
Ort eines, der Basarabi-Kultur zugehorendes, Grăberfeld (das Ende der klassischen 
Phase und Beginn der Endphase dieser Kultur). Diese Funde datieren aus der 
ersten Hălfte Wld der Mitte des VII. Jh. v.u.Z. 
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